

人命丢了,人心散了

——阴谋论大行其道撕裂美国社会

科里·罗是一名曾在伊拉克和阿富汗服役的美国士兵。2004年,他带着身体和心理的双重创伤回到美国,与朋友共同制作了纪录片《脆弱的变化》,质疑美国政府是策划“9·11”事件的“幕后黑手”。此片在美国引发广泛关注,助推相关阴谋论不断发酵。

在互联网的助推以及一些政客的鼓吹下,美国这些年来出现了大量有关战争、选举以及新冠疫情的阴谋论,折射出民众对政府日益严重的不信任及社会的进一步撕裂。

阴谋论背后的 血泪代价

“9·11”事件发生前,在美国就有关于前总统肯尼迪遇刺、“阿波罗11号”登月等的阴谋论,而这起恐怖袭击的发生标志着美国社会进入了“质疑一切”的时代,各种奇怪论调越发生行。

“阴谋论一直存在,只是分享阴谋论的方式发生了改变。”英国肯特大学心理学教授卡伦·道格拉斯说,互联网使阴谋论比以往任何时候都更易于传播,人们可以快速找到观点相近的人,加入群组并分享意见。

“5G是新冠疫情的罪魁祸首;微软公司创始人比尔·盖茨试图通过推广疫苗,在所有人体内埋下芯片,以达到控制世界的目的……”新冠疫情在美国暴发以来,各种有关疫情的阴谋论在互联网上广泛传播。英国“反数字仇恨中心”通过分析超过80万条推特、脸书等社交媒体信息得出结论,约三分之二涉疫苗虚假信息都是由12名美国人制造的。

疫苗阴谋论大肆传播让美国社会付出了沉重代价。受虚假信息影响,不少美国人不愿接种疫苗。目前,美国未接种疫苗者占新增新冠死亡病例的99.5%,占住院病例的97%。

27岁的凯尔·狄克逊今年年初死于新冠肺炎。他的姐姐丽迈勒谈到其死讯时既悲伤又愤怒。“由于相信那些阴谋论,凯尔不愿戴口罩,也没能有效保持社交距离。”丽迈勒说,即便在凯尔生命的最后时刻,仍有不少家人在网上传播各种疫情阴谋论。

政府失信于民 酿恶果

“所有疫苗阴谋论者有一个共同特点:他们失去了对政府的信心,宁愿相信政府之外的任何消息来源。”英国《卫报》专栏作家奈斯琳·马利克写道。

美国皮尤研究中心今年5月发布的报告显示,2007年以来,认为始终或大部分时间可以信任政府的美国民众比例一直没有超过30%。目前,只有2%的受访民众认为政府“几乎总是”能做对事情。

对内,美国政府迟迟未能有效弥合种族裂痕,而疫情又进一步凸显了政府救富不济穷的执政导向。对外,美国政府为维护霸权发动伊拉克战争等军事行动,经常污蔑抹黑别国政府,蓄意挑起或激化一些地区的矛盾冲突。对于美国政府的肆意妄为,美国民众的失望和不满不断累积,信任不断丧失。这为阴谋论的传播提供了越来越大的空间。

与此同时,一向鼓吹“言论自由”的美国政府对网络信息疏于必要监管,导致各种阴谋论在网上快速发酵。美国《通讯传播正当行为法》第230条规定,社交媒体对使用者在其平台发布的内容免责。但《哈佛商业评论》指出,这一规定制定于20多年前,随着技术的不断发展,这样的规定早已过时。

虚假信息 加剧社会分裂

阴谋论如今甚至成为一些政客操纵民意的工具,使美国政治极化现象进一步加剧。在佛罗里达大学法学院教授马克·芬斯特看来,当民众对政府的不信任开始加剧社会分裂,或者被一些政客所利用时,这种不信任会变得危险。

在阴谋论大行其道的背景下,出现了一个名为“匿名者Q”的组织。该组织声称,2020年美国大选存在舞弊,新冠病毒是为了阻挠前总统特朗普连任而在实验室里制造出来的,美国政府内部存在反特朗普的“暗深势力集团”。美国有线电视新闻网网站的一篇报道指出,“匿名者Q”诞生于互联网的边缘地带,现在正渗透进美国主流政治领域。2020年大选中,“匿名者Q”的公开支持者、共和党人玛乔丽·泰勒·格林当选佐治亚州联邦众议员便是明证。

今年年初,一批认为选举存在舞弊的美国民众冲击国会,证明阴谋论已在美国加剧政治极化并构成安全威胁。8月,美国国土安全部警告,与选举阴谋论相关的网络暴力威胁言论正越来越多。《华盛顿邮报》刊文说,在媒体和自私政客的煽动下,选举阴谋论的流行正在撕裂许多家庭。一些人被媒体和政客“洗脑”,对于他们的家人来说,这些人就好像加入邪教或染上毒瘾一样。

十余名学者去年在美国《科学》杂志联名发表题为《美国的政治宗派主义》的文章。文中说,受社交媒体影响,美国民众对非己方政党成员的敌意非常高,认为对方“不道德”或“令人厌恶”。在这种情况下,一个人的政党身份似乎比政策认同更加重要。

(新华社)

日本自民党新总裁 任命党内四大要职

日本自民党新总裁岸田文雄1日任命了干事长等自民党四大要职。

根据这一任命,自民党税制调查会长甘利明接替二阶俊博出任自民党干事长,众议院议员、日本前首相福田康夫之子福田达夫担任总务会长,前总务大臣高市早苗担任政务调查会长,原奥运担当大臣远藤利明担任选举对策委员长。

岸田文雄当天在自民党临时总务会议上说,日本正面临“国难”,必须继续对新冠疫情保持高度警惕。与此同时,需要通过推进新的经济政策来促进社会和国民生活早日走出疫情泥沼。

当天下午,岸田文雄与执政联盟中的公明党党首山口那津男举行会谈,双方签署了自民党和公明党建立联合政府的协议文件。

9月29日,岸田文雄在自民党总裁选举中当选新总裁。作为最大执政党党首,岸田文雄将在10月4日举行的日本临时国会上通过“首相指名选举”成为日本新首相。目前,日本新内阁的人事安排正在紧张进行。

(新华社)

燃气电力齐涨价 法国政府要干预

全球多地近来能源价格猛涨,一些国家今冬取暖成本将随之大增。法国总理让·卡斯泰9月30日发表电视讲话说,冬季结束前,法国政府将确保天然气和电力不再涨价。

卡斯泰在法国电视一台播出的讲话中说,10月1日天然气将如期涨价,不过直到冬季结束,法国天然气价格都不会再涨。他预计,随着北半球入春回暖、需求下降,国际天然气价格明年3至4月会回落。

法国的天然气供应商昂吉集团定于10月1日上调天然气价格,比现行价格高12.6%。

电价方面,卡斯泰说,电价今年之内不再涨,明年年初最多涨4%。法国政府原先打算明年2月将电价上调12%。

卡斯泰说,如果政府现在不限制天然气和电力价格,法国人今年的取暖费用可能比往年多30%。

此外,法国政府两周前说,今年12月,将为大约580万户低收入家庭每户一次性发放100欧元的取暖费。

卡斯泰说,如果这些举措不足以帮助低收入群体过冬,法国政府会进一步采取其他措施。

(据新华社)

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

2021年 “十一”国庆节 休市四天

根据《财政部关于2021年彩票市场休市安排的公告》(2020年第44号)要求,现将我省福利彩票市场国庆节休市有关事项公告如下:国庆节休市时间为2021年10月1日0:00至10月4日24:00,共4天。国庆节休市期间,除即开型福利彩票外,停止电脑福利彩票的销售、开奖和兑奖。



加拿大举行首个“全国真相与和解日”

9月30日,加拿大原住民参加在温哥华举办的“全国真相与和解日”活动。

2021年9月30日是加拿大第一个“全国真相与和解日”。加拿大多地举行活动,纪念在加拿大原住民寄宿学校被虐待致死的儿童,反思殖民主义、种族歧视和原住民文化灭绝等问题。

(新华社)